

# 中国企业家报

CHINA ENTERPRISE NEWS

星期二 今日二十版  
周二出版 邮发代号：1—128  
国内统一刊号：CN11—0029  
京海工商广字第8251号  
零售价：4.00元  
全年定价：192元



中国企业联合会  
主管  
中国企业家协会  
网址:epaper.zqcn.com.cn

■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线:010-68735738 ■新闻监察:010-68701250 68485798 ■广告热线:010-68701052 ■发行热线:010-68701057

## 越南三日惊魂

从这次越南人冲击外国企业事件中可以看出，安全问题是  
中国企业海外投资必须考量的风险之一，而中国企业走出去  
确实存在安全防范方面的短板

本报记者 刘凌林 许意强

5月13日至15日，从越南的平阳省、胡志明市到同奈、隆安、河静、太平等省市都发生了针对中资企业的打、砸、抢、烧事件。平阳省内数大工业区几乎全部“沦陷”，460多家企业遭破坏，15家工厂遭纵火，事件造成了人员伤亡。

中国驻越南大使馆多次发布警示，提醒在越南中资企业和人员做好安全防范工作，并启动应急机制。截至目前记者发稿，越方称已经逮捕上千疑犯。

目前，中国在越南企业约有112家。专家指出，海外兴起的民粹主义已经成为中国企业走出去的障碍之一。

### 亲历者：“几十万双鞋子全部被抢走了”

越南发生的打砸事件让兴瑞集团董事长曹明波忧心忡忡，他在越南的乳胶发泡厂就在胡志明市附近的古吉县工业园。

曹明波的员工传回的消息是，当地一片混乱。但万幸的是，由于处置得当、及时，在这次打砸事件中他的工厂没有受到破坏。

“幸亏让越南籍的员工守厂，企业才免遭破坏。”曹明波告诉《中国企业家报》记者，5月13日中午，当得知在胡

志明市、平阳省等地发生打砸中国企业事件后，工厂及时让员工放假、停工，同时请越南籍的员工回来守厂，安排中方人员撤离。

“到下午的时候，就看到一两千人骑着摩托、喊着口号，已经冲进工业区，转眼马路对面几家台资家具厂有的被砸，有的被烧。”据曹的员工描述，他们冲进厂区，推倒大门，砸毁玻璃，破坏办公设备。“没有被火烧就算幸运了，有的工厂扔了汽油瓶就被烧毁了。所有的中国人只有跑，只有躲。”

据报道，这几天越南各大城市处于完全失控状态，“他们走到哪就砸到哪”。只要是有汉字的工厂、饭店、商

场、银行，几乎都被砸、被毁，工厂被迫停工，大部分华人都躲到当地饭店，有的借住在朋友家，还有的跑到外国人住的社区里躲避。

作为一个亲历者，5月14日在越南平阳省经营一家鞋厂的台资企业主管林小姐在电话里向记者讲起打砸事件，语言里仍然充满惊恐。“暴力打砸事件13日早上从越南南部开始，先是反华集会、罢工随后演变成打砸抢烧，一直持续到14日凌晨3点左右，特别是到晚上越来越凶。我们从工业园到胡志明市的酒店，一路上都可以看到工业区很多工厂都在冒黑烟。”

(下转第四版)

### 大政

#### 央企反腐“一案双查”

2014年以来，多位央企高管涉及腐败被调查。国资委主任、党委书记张毅强调，对发生重大腐败案件和不正之风长期滋生蔓延的企业和部门，实行“一案双查”，既追究当事人责任，又追究相关领导责任。

G01版

### 调查

#### 求证楼市拐点(中)



楼市低迷或持续一年  
开发商重演“半夜开盘”  
土地财政末路

3版

### 金改

一行三会功能延至县乡  
“山东人”郭树清  
小贷公司两天增一家

5版

### 评论

#### 借资本市场敏感性引导经济转型

发展多层次的资本市场不但需要对原有制度框架的突破和改革，更需要形成与其相匹配的理念和文化，这与制度建设相比是一个更为严重的挑战。

11版

### 汽车

#### 标致雪铁龙DS遭遇定位尴尬

标致雪铁龙集团新掌门人唐唯实上任不久就开始对标致雪铁龙进行“手术治疗”。然而，近日东风标致雪铁龙DS全新DS 5L S上市，新车价格拉低至15万元以下，各大经销商也出现了大幅度的降价，与其品牌高端战略背道而驰。

8版

### 人文

#### 那些“文艺范”创业者

人，终究是需要精神食粮的。当中国经济带来物质的富裕之后，企业家群体中就出现了像王石、潘石屹、牛文文、崔永元、黄怒波等“文青”，开始大张旗鼓地经营智慧、思想，让新商业不再显得那么冷酷、无情。

12版

### 预览



P15-P16



G01-G04

# 国务院十六条意见 稳外贸

国务院办公厅15日公布《国务院办公厅关于支持外贸稳定增长的若干意见》，《意见》共16条，是近两年来国务院层面印发的第二份旨在稳定外贸的“国十六条”。商务部正会同有关部门细化文件，将《意见》的16条措施细化为35项工作任务。

**重点内容**

- 扩大短缺资源进口
- 稳定传统产品出口
- 加大服务贸易扶持
- 推进跨境贸易结算
- 改善外贸融资服务
- 加大出口信保支持
- 完善出口退税政策

**出台背景**

武汉六成外贸企业“零出口”  
前四月广东外贸降23.5%  
出口10958亿元  
进口7852.3亿元  
顺差3105.7亿元  
下降21.1%；  
下降26.6%；  
收窄2.3%。

王利博制图

高端

## 互联网金融不能永远草根

张维功

自去年以来互联网金融已经是一个热得不能再热的话题了，在金融领域从来没有任何一件新生事物的热度达到如此程度。

金融的本质是货币与信用，而互联网的精神是“平等、开放、协作、分享”。为什么这两件事碰到一起会这么热？无非是强势的互联网一定要涉足经济的制高点，无非是我们的金融业还不是那么的平等、开放。

第一，互联网应该更加符合人性。

移动互联网的到来，使互联网真正长上了翅膀，飞向高空，开始鸟瞰全景，藐视一切，其本质也很简单，就是人机一体化，给智能手机赋予了生命，手机已经成为人们的一个视觉、触觉，提醒及自娱自乐的人体器官，多了这个器官，



张维功

人们实现了更多的信息互换，方便了物品购买，更便捷地货币支付，享受更多的好玩游戏。多少年前的小学同学也都拉入到微信群，新朋友多得数不胜数，场子多了，聚会多了，饭局多了。现在已经到了什么程度呢？我们有

的人可能一天不照镜子，一天不洗脚，三天不理老婆，几个月不看书，但几乎没有一人一天不玩手机。

我们看看上课的同学，开会的同事，饭桌上的聚会，火车地铁里的乘客，动作几乎是一致的：玩手机，看信息，特别是工作繁忙而颇有人缘的朋友，每天睡觉之前这也是必需的动作。岂不知由于玩手机，我们的视力在下降，颈椎在变形，生物钟出现紊乱，睡眠质量在下降，人们的身体健康遭受了从未有过的打击，我不是很清楚最近这一两年医患矛盾是不是与移动互联网的飞速发展有直接的关系，但是人们从来没有像抱怨污染和雾霾那样抱怨互联

网对我们的影响。因为它好玩。更重要的是，看似每条信息都有价值，每个方块都想打开，其实到头来，发现没有多少价值。

我们把打高尔夫叫做“绿色鸦片”，但是的确没有发现那个鸦片还有多少巨大副作用，我们真的没有发现。但是互联网的“手机鸦片”危害未必小于1840年的鸦片战争，而且它也肯定大于国粹麻将对我们的影响。当然肯定不如对打着麻将又玩手机的人影响更大。100年前躺着吸鸦片，100年后站着玩手机，重要的是当年吸鸦片的人比今天玩手机的人还少得多。就在这样一种情况下，最近一个叫Ray Kurzweil的美国人写了一本书叫《奇点临近》，他讲人工智能将在2045年全面超越人类。所以我们现在都有一种对互联网惊慌的感觉。(下转第四版)

中国企业报法人微博 weibo.com/zgqynews

中国企业报法人微信 zgqynews

中国企业网 www.zqcn.com.cn

中国企业网微信 zhongguoqiyewang